

应急与安全

周刊



市应急管理局微信公众号

策划:朱平和 张磊 组版:郭怡晨
执行:吴炜炜 张志新 校对:李硕

绷紧防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾这根弦

全市上下全力以赴确保安全度汛

记者 张志新

入汛以来，我市经历多轮强降雨，7月21日至22日，强降雨再次袭击我市，造成个别地方最大降雨量超过200毫米。

周口地处淮河流域，境内河流众多，其中，沙颍河在我市流域面积广，是我省重点防洪河道，更是周口防洪的重头戏，除此之外，还有涡河、汾河、黑河等水系，防汛任务之重不言而喻。

当前，我市已进入防汛的关键期，加之南方雨带北抬，全市防汛工作面临的形势更加严峻。近段时间，市委、市政府高度重视防汛工作，认真贯彻落实习近平总书记关于进一步做好防汛救灾工作的重要指示精神，坚持“人民至上、生命至上”的理念，多次召开会议周密部署防汛工作，有效扛起防汛救灾的坚实责任。与此同时，党政主要领导深入一线密集督导检查汛情，全力以赴确保安全度汛。

周密部署防大汛 备足防汛物资

当前，全市高度警觉，始终保持临战状态，抓实抓细防汛工作。尤其是最近一段时间，我市经历多轮强降雨，防汛工作被摆在更加重要的位置。

7月15日，全市防汛救灾工作电视电话会议召开，并启动全市防汛工作战时响应机制。市长丁福浩在主持会议时指出，今年天气异常，我市已进入“七下八上”的防汛关键期，各级各部门必须提升站位，扛牢政治责任，坚持“警”字为先，绷紧防汛救灾之弦，立即进入备战状态，全力以赴抓好防汛救灾工作，确保人民群众生命财产安全。

全市防汛救灾工作电视电话会议结束后，我市各县市区立即召开会议，周密部署防汛工作。其中，开发区召开防汛工作专题会议，宣读开发区2020年防汛工作方案，研究部署近期防汛工作。太康县立即对防汛工作进行再动员、再部署。西华召开防汛救灾工作会议，要求以对党和人民高度负责的态度，把防汛工作做得更深入、更细致、更扎实。7月18日，商水县召开2020年第十七次县委常委会议，将防汛救灾工作列为重要议题。7月20日，鹿邑县召开县委常委(扩大)会



市城管部门工作人员冒雨抢修防洪设备 图片由市城管部门提供

议，研究部署当前防汛救灾工作……

目前，全市上下经过周密部署，预置抢险救援队伍40支3237人，查出险工段213处、病险涵闸226座、阻水障碍物52处。同时，全市上下加强防汛物资储备，按照“宁可备而不用，不可用而未备”的原则，静态储备编织袋197万个、编织布4.7万平方米、无纺布4.1万平方米、块石22809立方米、砂石料1200立方米、救生衣3140件、冲锋舟42艘、橡皮舟23艘等，价值1569万元。

一线密集查汛情 做到心中有数

防汛工作，于7月16日再次到市防汛抗旱指挥部督导检查防汛工作，分析研判近期强降雨、汛情形势，部署应对强降雨后期工作。

在周口市主要领导的率先垂范下，7月17日，项城市市长王富生带队深入沙颍河堤防胡楼险工段等重点部位开展巡河，并检查防汛工作。7月19日，市防汛抗旱指挥部副指挥长、市应急管理局党委书记、局长胡恩勇一行先后到扶沟县贾鲁河北关大闸和贾鲁河练寺杜庄破堤险段实地调研防汛工作。

心中有数，遇事不慌。全市各级党政主要领导在一线密集督导检查汛情后，要求相关部门全力做好防汛排查和应急演练，进一步加强防汛物资储备和抢险队伍建设，确保关键时刻拉得出、冲得上、打得赢。

全力应对强降雨 守护群众安全

7月21日至22日，又一轮强降雨袭击我市。据气象部门监测，7月21日17时至7月22日11时，我市出现暴雨、大暴雨天气，各县市区降水量为：西华221.7毫米、黄泛区197.2毫米、太康

180.2毫米、川汇区168.7毫米、淮阳155.4毫米、鹿邑148.4毫米、商水147.7毫米、扶沟109.9毫米、郸城104.3毫米、项城86.9毫米、沈丘75毫米。

面对雨情，全市上下迅速进入战时状态，主要领导深入一线、靠前指挥，全力以赴做好应对强降雨工作，确保人民群众生命财产安全。

7月22日5时许，强降雨致使中心城区多个路段出现积水，副市长王宏武冒雨检查指导城市防汛工作，要求城管部门加大对城镇排水卡口、提排泵站、管网河道、易积水区域等重点部位的排查疏通力度，确保排水渠道畅通。

与此同时，市防汛抗旱指挥部科学指导市水利局调度沙河槐店闸，实时调高闸门，保障河道行洪通畅，以防项城市城区、淮阳区农田出现积水。市农业农村局也派出多个领导小组深入各县市区查看雨情、水情，科学指导相关部门做好农田防汛排涝工作。

截至目前，全市汛情平稳，各县市区把做好防汛救灾工作作为压倒一切的重要任务，严阵以待，密切关注雨情、水情、汛情，积极主动做好强降雨天气应对工作，确保安全度汛。

周口“神鹰”连夜“飞抵”安徽六安救援



近日，受强降雨影响，安徽六安固镇遭受严重洪涝灾害。7月20日晚，鹿邑、郸城两地的神鹰救援队作为第一梯队，出动13名队员，带着冲锋舟、救生衣、潜水手电筒、绳索等救援装备连夜赶往六安固镇，7月21日早上抵达目的地后，随即投入到紧张的救援工作中。经过一天奋斗，13名队员共转移300多名受困群众，用实际行动书写了一方有难、八方支援的互助赞歌。

记者 张志新 通讯员 张正江 刘勇 摄



警钟长鸣 安全生产

浙江海宁龙洲印染有限责任公司“12·3”重大污水罐体坍塌事故

2019年12月3日，浙江省嘉兴海宁市许村镇荡湾工业园区内的龙洲印染有限责任公司发生污水罐体坍塌事故，砸中邻近的都彩纺织有限公司、亿隆纺织有限公司的部分车间，造成部分厂房倒塌，10人死亡，3人重伤。

事故发生的原因是，企业事故安全主体责任不落实，将技改项目发包给无设计资质的设计单位、无施工资质的施工单位，工程建设过程中未按规定聘请监理公司对施工过程进行监理。二是事故企业安全意识薄弱，未识别技改项目带来的安全风险，对污水存储设施存

在的安全隐患视而不见，设施一直“带病”运转。三是地方政府及有关职能部门在对企业环保建设项目“三同时”审查过程中，未依照相关法律法规和有关要求，认真组织开展备案、验收、监督、检查等工作。

(信息来源:中国应急信息网)

专项整治三年行动进行时

成立专项整治三年行动领导小组

有力扛起责任 落实落细举措

本报讯 (记者 张志新) 近日，市应急管理局根据省应急管理厅和市安委办有关要求，决定成立安全生产专项整治三年行动(以下简称专项整治三年行动)领导小组，明确职责，将各项措施落实落细。

领导小组下设办公室，其主要职责是承担市应急管理局开展专项整治三年行动的日常工作，全面指导协调推进专项整治三年行动；向领导小组定期汇报专项整治三年行动推进情况，分析调度和点评各地各部门专项整治三年行动开展情况；协调解决专项整治三年行动开展过程中遇到的共性问题，并就解决重点问题向领导小

组提出意见建议；承办领导小组安排的相关工作。

领导小组下设综合协调保障、专家咨询、信息统计、企业安全生

产主体责任落实、宣传教育、督查督办6个工作组。各工作组分工明确，其中，综合协调保障工作组肩负重要任务，具体负责领导小组办公室日常事务，负责起草、拟定专项整治三年行动有关文件、工作报告和各项规定制度等。

据市应急管理局相关负责人介绍，成立专项整治三年行动领导小组，为高规格推进、高标准落实专项整治三年行动提供了坚实的组织保障。

动态消息

太康

举行防汛演练 立足实战强本领

本报讯 (记者 张志新 通讯员 江传波) “有群众被困河水中，请求救援，具体位置在……”7月18日，太康县应急管理局举行防汛综合演练，以此提高防汛抢险救援能力。

当天，防汛综合演练在太康县老河口河滨公园举行，演练内容包括连队整齐行进、救护训练、巡堤查险、转移受灾群众、抢救溺水人员等。

在演练抢救溺水人员环节，模拟一名群众失足溺水后，立即上报相关部门，相关部门接到报告，迅速启动水上应急救援预案，出动应急救援人员、交通

船、医疗救护车等，迅速将溺水者救上岸，并对其进行心肺复苏……

此次演练严谨有序，检验了防汛应急救援预案的可操作性和实用性，明确了防汛领导小组的责任分工，同时也提高了广大干部及民兵应急分队的应急处置能力，达到了预期效果。

演练结束后，太康县应急管理局局长冯素梅说，该局将结合实际情况，备足防汛物资，严格落实防汛责任制，加强值班值守，切实做好强降雨引发的洪涝灾害防御工作，全力确保人民群众生命财产安全。

商水

加强巡堤查险 确保安全度汛

本报讯 (记者 张志新 通讯员 张长河) 7月16日，商水县县委常委、县纪委书记、县监委主任王中红深入沙河商水段防汛物资仓库及邵庄、饮马台、葫芦湾、老门潭等险工段检查指导防汛工作。该县应急管理局、水利等部门主要负责同志参加检查指导。

据了解，沙河素有“铜头铁尾豆腐腰”之称，商水段处于“腰眼”位置，全长57.3公里，险工险段多达39处，随着南方雨带北抬，该县防汛工作面临严峻形势。

在检查指导防汛工作时，王中红进一步传达了习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，省委常委、省纪委书记、省监委主任任正晓调研指导周口防汛救灾工作时的重

要讲话精神，要求该县各级各部门务必扛牢政治责任，坚持人民至上、生命至上，确保把人民群众的生命财产安全放到第一位。

王中红特别指出当前防汛备汛工作中存在的突出问题，强调要科学研判防汛形势，坚决克服麻痹思想，扎实做好防汛工作。要加强巡堤查险，全面排查安全隐患，完善应急预案，出台应急措施，加强防汛实战演练，提高抢险人员的应急处置能力。要加强调度指挥，强化协调联动，组织好防汛队伍，确保防汛工作骨干力量、中坚力量、关键力量全天候在岗到位。要加

强防汛物资储备，立足大汛、抢大险、救大灾，尽快补齐物资储备短板，确保一旦发生险情，第一时间能够拉得出、用得上、堵得住。

遇到城市内涝如何避险自救

城市内涝是指短时间内强降雨或者连续性降雨超过城市的排水能力而出现道路积水等灾害现象。遇到城市内涝，市民应该如何避险自救呢？

1.注意接收气象和水利部门发布的预警信息。

2.要尽量往地势高的地方躲避，远离低洼处，如城市的立交桥桥洞、地下人行通道、地下车库等。

3.不要在有积水的道路上行走，尽量贴近建筑物，不要靠近有

漩涡的地方，防止跌入缺失井盖的深井、地坑等危险区域。

4.远离用电设备。一旦发现有人在水中触电倒地，必须在采取应急措施后才能对触电者进行施救。

(张志新 整理)

安全知识讲堂



周口市生产安全事故与隐患举报方式

应急指挥中心热线电话:(0394)8286998

举报投诉电话:12350